

# “五老”育桃李 德润少年心

## ——市中区文化路小学东校“五老助思政”活动探索与实践

在教育的宏伟蓝图中,小学阶段作为塑造学生品德与价值观的关键时期,意义重大。“五老”群体凭借其丰富阅历、深厚经验和高尚品德,成为小学德育工作中不可或缺的宝贵资源。市中区文化路小学东校积极探索,充分挖掘“五老”力量,聘请二十多名有威望、有经验、有热情的专家型“五老”为校外辅导员,全方位助力学生成长,为德育工作注入新活力。

### “五老”讲党史 厚植爱国情怀

爱国教育是小学德育的核心。该校邀请多位老党员、老革命家走进校园,开展“红色课堂”系列活动。老党员王金国有着多年党龄,是铁道游击队副大队长王强的后人。他多次来到学校,以亲身经历为线索,在主题班会、红色故事宣讲等活动中向学生们讲述革命先辈们为中华人民共和国成立抛头颅、洒热血的英勇事迹。从艰苦卓绝的长征岁月,到激情燃烧的建设时期,一个个鲜活的故事,让学生们仿佛穿越时空,真切感受到如今幸福生活的来

之不易。抗美援朝老兵杜奶奶,曾投身于抗美援朝战争中,她以讲故事的形式,生动描绘了战斗场景,分享革命先辈坚定的理想信念。学生们听得聚精会神,眼中闪烁着敬佩与感动的光芒。这些讲述不仅丰富了学生的历史知识,更在他们心中种下爱国的种子,激发他们为实现中华民族伟大复兴而努力学习的决心。这些讲述不仅丰富了学生的历史知识,更在他们心中种下爱国的种子。

### “五老”倡文明 培育道德风尚

学校将文明礼仪与社团课程相结合,专门开设了社会主义核心价值观联棋,并邀请联棋创始人老专家李壮猷老人,担任此课程指导专家,孩子们通过下棋,就能轻松熟记社会主义核心价值观内容,从而自觉践行社会主义核心价值观,同时还启发思维,丰富校园文化生活,实现了寓教于乐。

学校还组织学生参与社区文明实践活动,老教师们全程参与指导。在社区志愿服务

中,学生们在老教师的带领下,清理环境卫生、关爱孤寡老人,将文明行为传递到社区的每个角落,在实践中践行文明道德,提升自身素养。

### “五老”传法治 护航健康成长

法治意识的培养是小学德育的重要内容。该校聘请在职和已退休的公安干警、检察院检察官作为学校法治副校长,定期开展法治教育活动。他们结合多年工作经验,通过一个个真实案例,以通俗易懂的方式向学生们讲解法律知识。

学校法治副校长黄检察官多次走进校园,聚焦《未成年人保护法》,为学生们带来生动的法治课。他通过互动问答、情景模拟等形式,引导学生了解如何运用法律武器保护自己的合法权益。学校还开展“法治知识竞赛”“法治手抄报比赛”等活动,营造浓厚的法治氛围,增强学生的法治观念,让法治精神在校园中生根发芽。

### “五老”启科普 点燃创新梦想

为培养学生的科学兴趣和创新能力,学校借助“五老”中的科技专家力量,打造科普教育特色。已退休的电教站张站长,会定期来到学校,指导学校科普体验馆建设工作,为学生们举办科普讲座,内容涵盖天文地理、人工智能等前沿领域。他用生动有趣的实验和形象的比喻,将复杂的科学知识深入浅出地讲解出来,激发学生对科学的好奇心。

在学校的科技节活动中,张站长指导学生们开展科技小制作、小发明。从创意构思到动手实践,他都耐心地给予指导。在他的帮助下,学生们制作出简易机器人、环保小装置等作品,在实践中体验科学的魅力,培养创新思维和动手能力,为未来投身科技创新领域奠定基础。

### “五老”护非遗 传承文化根脉

非物质文化遗产是中华民族的文化瑰宝。该校与民间艺人、非遗传承人阚宗勤等“五老”合作,开设非遗传承课程。剪纸艺术传承人李俊凡走进校

园,为学生们传授剪纸技艺;面泥塑非遗传承人阚宗勤老师执教面泥塑社团课程,亲自教授面泥塑技法、技巧;糖画项目非遗传承人刘慎帅老师向孩子们讲述传统民间手工艺糖画的历史由来,并现场演示糖画的制作过程。老艺术家们用一场场别开生面的非遗文化进校园活动,让学生们了解到这些传统艺术背后蕴含的民族智慧和情感。通过学习,学生们不仅掌握了一门技艺,更增强了对传统文化的认同感和自豪感,让非遗文化在校园中焕发

生机。“五老”助力小学德育工作,是一项意义深远的工程。通过发挥“五老”的独特优势,该校在德育工作中取得显著成效,学生们在爱国情怀、法治观念、科学素养、道德品质、文化传承等方面都得到全面提升。未来,该校将继续深化与“五老”的合作,拓展合作领域,创新活动形式,让“五老”的智慧和力量持续滋养学生成长,为培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人贡献力量。

(通讯员 王冬冬)



## 薛城区双语实验小学 2025届毕业典礼隆重举行

7月1日下午,薛城区双语实验小学2025届毕业典礼在学校红色文化广场隆重举行。本次典礼以“感恩·励志·成才·报国”为主题,通过“忆·跃·念·启”四个篇章,为2025届全体毕业生献上了一场难忘的成长礼赞。

典礼在《光阴的故事·我们的六年》温情视频中拉开序幕。五年级学生以学弟学妹的视角献词,用真挚的语言表达了对毕业生的崇敬与祝福。学校校长在致辞中深情回顾了毕业生们的成长历程,勉励学子们“以梦为马,不负韶华”。

随后,颁奖嘉宾、校领导、毕业班班主任为全体毕业生颁发了毕业证并表彰了优秀毕业生。毕业生代表分享成长故事,展望未来期许,激励着在场每一位同学勇敢追梦,书写更精彩的人生篇章。

“三尺讲台育桃李,一支粉

笔写春秋”,教师代表的临别赠言让在场师生动容。学校家委会主任、优秀家长代表登台发言,让大家深切感受到家长们的默默付出与坚定支持。毕业生代表向全体六年级教师和优秀家长敬献鲜花,表达感恩之情。典礼还特别表彰了“书香家庭”,彰显家校共育成果。

文艺展演穿插其中:大合唱《再回首》唤起美好回忆,豫剧《穆桂英挂帅》展现传统文化魅力,舞蹈《闪闪的红星》彰显青春活力……典礼在全体教师《花开中国》的深情合唱中达到高潮。

典礼最后,毕业生与家长手牵手,依次穿过由缤纷气球和红毯精心搭建的“成功门”,踏出生活了六年的双语校园。薛城区双语实验小学将永远是毕业生们坚强的后盾,期待他们在未来的道路上绽放更加耀眼的光芒。(通讯员 倪士忠 李淑秋 文/图)

